窗体顶端
华东理工大学有机化学2010考研真题（由答卷反推）华东理工大学2010年 有机化学考研试题答案 
	
	所占分数
	考生甲
	考生乙

	一完成反应式
	30
	27
	20

	二 选择
	30
	22
	26

	三 问答
	10
	6
	6

	四 鉴别
	8
	7
	6

	五 推结构
	16
	16
	10

	六 合成
	22
	9.5
	8

	七 机理
	14
	13
	14

	八 实验
	20
	20
	18

	总分
	150
	120.5
	108


本试卷共 页。
一完成反应式：
本题有6小题，15空，每空2分，共30分。
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二 选择题15小题，30分
正确答案为
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三问答( 2道题，10分)
1为什么有的外消旋体比纯净对映异构体熔点高。
答外消旋体还可细分为：
1、外消旋化合物：左旋体与右旋体分子之间有较大亲和力，两种分子在晶胞中配对，形成计量学上的化合物晶体。它们熔点多数高于纯旋光体。
2、外消旋混合物：纯旋光体之间的亲和力更大，左旋体与右旋体分别形成晶体。它们熔点通常低于纯旋光体。
3、外消旋固体溶液：纯旋光体之间，与对映体之间的亲和力比较接近，两种构型分子排列混乱。熔点和纯旋光体比较接近。
2要想制备乙基叔丁基醚，选择叔丁醇钠与溴乙烷反应好，还是乙醇钠与叔丁基溴反应好，为什么？
四鉴别（1小题，8分）
鉴别（A） 丁醛（B）丁酮（C）2-丁醇 （D）1-丁醇。
五推结构（两小题，8个结构式，16分）
[image: IMG_260]
D 分子式为C5H8,臭氧化还原水解产物为戊二醛。
E在氢谱δ= 7.5 处有5个氢吸收峰。
试写出A、B、C、D、E结构。
[image: IMG_261]
2A （ C5H12O）是有光学活性的醇，A 氧化得到无光学活性的酮B， B与正丙基溴化镁反应得到的醇C有光学活性。试写出A、B、C 结构
[image: IMG_262]
六 合成（1,2,3题15分，第4题7分，共22分）
[image: IMG_263]
2由4个碳原子以下有机物合成2-丙基-2-庚烯-1-醇。
[image: IMG_264]
本题关键是合成戊醛。可先用卤代烃制格氏试剂。
如果要求4个碳原子，
[image: IMG_265]如果要求3个碳原子，
[image: IMG_266]3由 环戊酮与4碳以下有机物合成
[image: IMG_267]
4由环己酮合成2-（甲氧甲酰乙基）环己酮。
[image: IMG_268]
七 机理（2小题，各7分，共14分）
[image: IMG_269]
八 实验题 （3小题，20分）
1 有什么办法可使冰水浴温度降到0摄氏度以下？如冰浴中一时未反应，你将怎么办？
若需要把反应混合物冷却到0℃以下时，可用冰盐溶液，如100g碎冰和3OgNaCl混合物，温度可降至-20℃。
2从溶剂选择、溶剂量多少、活性炭量、活性炭脱色后过滤、冷却结晶等方面说说重结晶注意事项。
3干燥乙酸丁酯时，你选择无水硫酸镁还是无水氯化钙作干燥剂，为什么？你怎么判别干燥剂量已加够。
答：选择用无水硫酸钠（或无水碳酸钾）作干燥剂。不能用无水氯化钙作干燥剂，因为氯化钙可以和乙酸正丁酯生成络合物，造成产品损失。
4
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